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《企业财务会计》

前言

　　教材要与时代同步，要紧密联系本学科领域的知识前沿。2006年2月，我国财政部颁布了新会计准
则体系，该体系的建立，顺应了会计国际化的需求，也对会计理论、会计实务，及会计教育产生了重
要影响。为了更好地满足会计教学需求，我们修订了本书，本次修订坚持了以下原则：　　（1）规
范性原则。在遵循原教材体系的基础上，本书依据新《企业会计准则》及相关法律、法规的规定，不
仅系统地论述了财务会计的理论知识体系，而且以六大会计要素为主线，全面地阐述了财务会计的实
务操作过程。　　（2）科学性原则。注重运用先进的科学观点和最新的行业规范来反映学科发展前
沿和会计改革成果。为了把教学实践及会计实务的有效成果体现到教材中来，以适应本科教学的需求
，每章前有一段导言简要说明该章的核心内容和意义，启发学习者对该章内容的总体把握。　　（3
）实用性原则。本书注重理论和实践密切相结合，有突出的实用性，不仅可作为“财务会计”课程的
教材，还可以作为在岗会计人员的岗位培训以及自学用教材。为了做到理论与实践并重，书中举例力
求贴近实际，并在每章后附有思考与练习，便于学生自学和练习。　　（4）突出重点原则。本书以
完整、系统的具体会计业务为基础，突出重点和难点，在对财务会计传统内容进行系统讲解的基础上
，融入我国相关具体会计准则的主要内容，学习者可根据需要进行选择。　　本书由李秀莲和何玉萍
任主编，焦东瑞和韩伟爱任副主编，全书由李秀莲教授和焦东瑞副教授负责统纂、修改和定稿。本书
修订稿由下列人员执笔：李秀莲编写第一、四、十三、十五、十六章；焦东瑞编写第三、五、六、八
、九、十章；何玉萍编写第二、七章；韩伟爱编写第三、十、十四章；高强编写第十一、十二章。　
　财务会计作为财会专业的专业课程，其内容丰富而且有相当难度。作者采用循序渐进的方法阐述财
务会计的理论与实务，全书结构合理、条理清楚、内容全面、重点突出、通俗易懂。由于作者水平有
限，加之编写时间仓促，本书不足之处在所难免。恳请读者提出批评和建议，我们会不断完善书中的
内容来满足读者的需要。
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《企业财务会计》

内容概要

《企业财务会计(修订版)》的编写以相关法规及新《企业会计准则》为依据，充分注重了理论与实务
相结合，不仅系统地论述了财务会计的知识体系，而且结合我国最新《企业会计准则》，对资产、负
债、所有者权益、收入、费用、利润六大会计要素的确认、计量、记录和报告进行了全面的阐述。具
体内容包括：财务会计基本理论，货币资金，金融资产、存货，长期股权投资，固定资产，无形资产
和其他资产，资产减值，非货币性资产交换，负债，债务重组，收入和费用，利润，所有者权益，财
务报表及会计调整。每章后附有思考与练习。《企业财务会计(修订版)》不仅可以作为会计及相关专
业本科学生的教学教材，也可以作为会计实务工作者的自学用书。
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《企业财务会计》

书籍目录

第一章  财务会计基本理论  第一节  财务会计概述    一、财务会计的概念与特征    二、财务会计的目标  
 三、财务会计的职能    四、会计法规  第二节  财务会计的基本假设与原则    一、会计基本假设    二、
会计基本原则  第三节  财务会计的要素    一、会计的对象    二、资产负债表要素    三、利润表要素    四
、会计要素之间的关系    五、企业会计科目  第四节  财务会计的确认、计量、记录和报告    一、会计
确认    二、会计计量    三、会计记录    四、会计报告第二章  货币资金  第一节  库存现金    一、库存现
金的管理    二、现金的核算  第二节  银行存款    一、银行存款管理制度    二、银行结算方式的种类    三
、银行存款的核算  第三节  其他货币资金    一、其他货币资金的内容    二、共他货币资金的核算  第四
节  货币资金的内部控制    一、货币资金管理控制的原则    二、货币资金内部控制的规定    思考与练习
第三章  应收及预付款项  第一节  应收票据    一、应收票据的概念与分类    二、不带息应收票据的会计
处理    三、带息应收票据的会计处理    四、应收票据的贴现  第二节  应收账款    一、应收账款的确认与
计价    二、应收账款的核算  第三节  预付账款和其他应收账款    一、预付账款、    二、其他应收款  第
四节  坏账损失    一、坏账损失的确认    二、坏账损失的核算第四章  存货  第一节  存货的确认    一、存
货的范围    二、存货的分类    三、存货发出的计价  第二节  存货的计价    一、存货取得的计价    二、存
货发出的计价  第三节  存货的核算    一、外购原材料的核算    二、委托加工材料的核算    三、低值易耗
品的核算    四、包装物的核算    五、库存商品的核算    ⋯⋯第五章  投资第六章  固定资产第七章  无形
资产和其他的资产第八章  非货币性交易 第九章  流动负债第十章  长期负债第十一章  债务重组第十二
章  收入和费用第十三章  利润第十四章  所有者权益第十五章  财务会计报告第十六章  会计调整参考文
献
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《企业财务会计》

章节摘录

　　可见，在先进先出法下，1月份发出甲材料的成本为5 300元，期末结存成本为2 600元。　　甲材
料的发出成本可能有以下几种情况：　　1）发出材料如果直接销售或被管理部门领用，其成本影响
本期损益的计算，列入本期利润表。　　2）发出材料如果被生产领用，其生产的产品本期完工并销
售时，发出成本也会影响本期损益的计算；列入本期利润表。　　3）发出材料如果被生产领用，其
生产的产品本期尚未完工或尚未销售时，发出成本仍然是存货，列入期末资产负债表。　　甲材料的
期末结存成本直接计入期末存货成本，列入期末资产负债表。　　先进先出法适用于永续盘存制下运
用。其优点是：①期末存货成本比较接近现行的市场价值，因此资产负债表可以较为真实地反映财务
状况；②企业不能随意挑选存货计价以调节当期利润。缺点是：①对发出的材料要逐笔进行计价并登
记明细账的发出与结存，核算手续比较繁琐。②当物价上涨时，会高估企业当期利润和库存存货的价
值，反之会低估存货价值和当期利润。 　　⋯⋯
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